

# 早产儿的科学护理

▲ 德阳市人民医院 张珊珊

很多孕妇从孕期就开始担心，害怕因为自己的失误带给宝宝难以想象的伤害。早产就是很多妈妈不愿看到的情况，由于各种原因，如今早产儿越来越多，那是什么原因导致早产现象呢？早产是指孕期不满37周的新生婴儿，因为早产儿的发育情况不如足月儿，所以早产儿的护理尤为重要也更加精密，宝妈们的任务也更加艰巨。

## 导致早产儿的原因

导致孕妇早产的原因很多，孕妇一定要注意以下高危因素：（1）有流产史的女性：因为流产会损伤宫颈，从而引发早产。有流产史的女性孕期需多注意，以免造成习惯性流产。（2）多胞胎：据统计，一般双胞胎早产占百分比50%，而三胞胎早产占百分比70%，由此多胞胎孕妇一定要多加注意，产检时询问医生要注意的问题。（3）年龄因素：小于20周岁女性子宫发育不完全，以及大于35周岁的大龄产妇。这两种人群需严格按照医嘱保护自己

及宝宝。（4）不良的生活习惯：经常吸烟、酗酒，家属在孕妇身边时不要吸烟，尽量避免喝酒，为孕妇塑造一个良好的生活环境。（5）疲劳：孕妇工作时间过长，压力过重，情绪波动过大都可能引发早产，在工作时，孕妇需保持轻松愉快，累了要及时休息，多看看远方。

## 早产儿护理要点

**身体温度的护理。**夏季气温过高，需注意给早产儿减少或调整衣服厚度，以免宝宝出现脱水状态，冬季需要注意保暖，及时调整室内温度及湿度。而宝宝的体温则需要保证在36.3℃左右。

**坚持母乳喂养。**早产儿的体质和免疫力都比较低下，而对早产儿来说母乳喂养就尤为重要了，母乳喂养是对宝宝们最好的礼物，不仅能提高宝宝的免疫力还能促进宝宝的身体发育能力。在喂养宝宝时要注意不吃刺激性、辛辣、油腻等食物，不要在哺乳期喝酒，以免造

成宝宝消化不良。

**更加精心呵护。**早产儿体重明显低于足月儿，这时宝妈就要更为精心护理宝宝。婴儿需要的睡眠时间很长，好的睡眠状况有助于宝宝快速生长，就像老人们总说孩子是睡着长大的，睡眠对早产儿宝宝特别重要。

**注意卫生保洁。**宝妈和家人在接触或喂养宝宝时，一定要注意个人卫生，以防宝宝受到细菌感染，此外家里来客人时，不要带新生儿在人多和风大的房间。

**保持安静。**早产儿需要居住在安静、整洁的房间，在我们进入宝宝房间时一定要轻柔，给宝宝换衣服、换尿布时手上动作要轻，不要损伤婴儿皮肤。成人在婴儿房内讲话声音放低，避免惊吓到宝宝。

**定期回医院检查。**宝妈一定要记得定期回医院给宝宝检查身体情况，以便做到及时了解宝宝的身体发育情况。多学习早产儿的护理知识，早产儿的发育情况不完善，因此宝宝的免疫力及抵抗

力相对弱一些，容易生病，一旦发现宝宝发烧、咳嗽、流鼻涕等状态，就要及时就医。

## 孕期如何防止胎儿变笨

第一，不要接触化学有毒物质，如不待在新装修的房间，给房间喷洒杀虫剂后需开窗通风，最好不要让孕妇使用洗洁精等。

第二，不要随意吃保养品，很多孕妇怀孕后会买一些对宝宝发育有好处的保养品、药品。吃的药品和保养品需听医嘱服用。孕期有可能会生病，服药一定要谨慎，有一些病症可以通过食疗进行治疗，如感冒，可多吃含有维生素的食物等。

第三，不要进食含有汞的鱼类。随着经济的发展，很多人都会在湖、河中钓鱼，尽量不要食用，有可能已经被污染。

第四，孕期要避免喝咖啡、饮酒、吸烟。家人也不要在孕妇周围吸烟，避免孕妇吸入二手烟。

# 小儿发烧的科学处理方法

▲ 广汉市人民医院 张雪梅

在日常生活中，小儿发烧现象比较常见，很多家长对小儿发烧一知半解，当孩子出现症状后，并不清楚孩子身体究竟哪里出现了问题，也不清楚是什么原因引起的发烧，因而会更加着急。那么本文就带您一起来了解小儿发烧的小知识。

## 温度高并不一定是发烧

发烧是指体温超过了正常温度，而表现出的一种症状。小儿的正常体温一般为36℃~37℃，这里一般指腋下测得的体温。如果小儿的腋表体温在37.4℃以上，家长就要引起注意了，孩子多是已经处于发烧状态了。

一般情况下，发烧属于我们的机体为了抵抗病毒入侵，而表现出来的一种防御反应，是机体正在发挥免疫系统的抵抗功能，来抗拒感染的一个过程。在宝宝出现发烧症状时，家长应查清楚发病原因，才能有的放矢地对宝宝实施有效的治疗。

小儿的正常体温会受到多种因素的共同影响，诸如年龄、性别、饮食、穿着等方面因素，都会影响孩子的体温，使体温出现一定范围的波动。所以说，孩子的体温出现升高，并不一定就是发烧。此时家长应结合孩子的举止、神态等方面进行综合的判断。

如果宝宝体温较高，且眼神呆滞，看起来蔫蔫儿的，这种基本可以判断宝宝已经发烧了。如果宝宝体温过高，但是仍然活蹦乱跳，行为举止与往常并无异样，这样的情况下，孩子就不一定是发烧症状。另外，家长也需要注意，如果孩子本身的抵抗能力不佳，这种孩子即便已经患上严重的疾病，也有可能不会表现出发热症状。

## 小儿发烧的治疗方法

对原发病进行治疗。小儿发热属于一种疾病的表征，但这种疾病并非独立存在。因而在宝宝确诊发烧后，家长不能认为单纯地

退烧操作就能使宝宝痊愈，而要努力去寻找宝宝发生的原因，对原发病进行治疗，才能达到从本质上治愈的效果。

**退烧处理。**如果宝宝处于高烧不退，家长就要引起足够的重视。防止宝宝的脑细胞出现损伤，或是其他由于体温过高引起的不良后果。此时，就需要家长对发烧的宝宝采取一定的退烧、降温处理。特别是对于一些本身就有高热惊厥史的宝宝，以及一些伴随出现极度烦躁表现的宝宝，必须马上进行降温。

孩子一旦出现以下状况，家长那需要引起警惕，并立即进行处理：热性惊厥的出现、3个月内的宝宝发热、发热时间超过5天、行为反常、体温超过40℃（使用退烧药并没有在2小时内降温等）。一些其他的情况也家长需要引起注意，如孩子尿少，这个家长可以根据尿不湿更换频率来判断，每天使用量在3块以下，可能就显示宝宝已经出现脱水。

## 常见的降温方法

**物理降温。**这是生活中最常用的一种降温方法，家长可以用温水对孩子的身体进行擦浴，也可以采用“冰敷法”，用干毛巾裹住塑料袋密封好的冰块，重点对孩子的头部、颈部进行冰敷处理，也可以对孩子的腋窝、腹股沟部位进行冰敷，从而达到降温的目的。但是家长最好不要直接使用冷水、酒精等进行擦拭。

**药物降温。**针对小儿发烧，常见的降温药物有对乙酰氨基酚、布洛芬等，但在应用中应注意使用，根据患儿的年龄进行使用，切记盲目使用。如对乙酰氨基酚的使用，要保证患儿在3个月以上方可使用；而布洛芬的使用，需要患儿在半岁以上，才能对其进行该药物。这些药物的使用方式选择上，既可以口服，也可以通过直肠进行给药，给药时间上，需要控制在每隔4~6小时进行一次。

# 异位妊娠患者的科学护理

▲ 金堂县妇幼保健院 向麓童

异位妊娠，也叫宫外孕，是妇科临床上的常见疾病，常与附件炎、精子游走等因素有关，早期无明显症状，仅会出现停经、腹痛、少量阴道出血等，一旦破裂，就会出现急性剧烈腹痛、阴道出血，甚至休克，直接危及患者生命安全。因此，异位妊娠的科学治疗和护理对患者具有重要意义，本文就护理方法进行一些介绍。

## 异位妊娠的护理方法

**急救措施。**协助患者取平卧位，连接多功能心电监护仪，测定患者生命体征变化，为患者建立静脉通路，给予相应的药物治疗。与此同时，为患者进行交叉配血，做好输血准备，及时补充血容量，纠正休克。

**病情监测。**监测、记录患者生命体征变化，以每10~15分钟监测一次为宜，注意观察患者的腹痛情况，以及尿量、阴道流血量，务必对其主诉予以重视，及时发现异常问题，积极对症处理。在与患者交谈期间，评估患者心理变化，掌握患者实际需求，结合患者受教育程度、接受能力，进行心理疏导，并详细解释一下病情发展的部分征象，如腹痛加重、出血增多等，使其能够正视自身病情，及时发现异常问题，联系医生处理。

**手术护理。**作为治疗本病的首选方法，外科手术疗法施行过程中务必做好术前、术中、术后的护理工作，确保患者安全度过围手术期。

术前护理，详细介绍手术相关内容，如操作流程、配合事项、临床意义等，加深患者及其家属对手术的了解，以取得患者的认可、接受；为患者提供舒适、整洁病房，保持室内光线柔和、空气流通，注意控制探视时间、探视人员数量，以免加重患者心理负担。

术中护理，调整手术室温湿度，协助患者取手术体位，连接心电监护仪，监测

患者生命体征，并配合主刀医生完成手术操作。

术后护理，告知患者手术情况，并交代术后注意事项、护理要点等，促使患者以正确态度看疾病，并引导患者构建未来的美好，帮助患者重新树立新的人生观、价值观，以健康的心态接受此次妊娠失败现实。另外，评估患者机体营养状况，结合评估结果及患者日常饮食习惯，予以清淡、易消化的食物，尽量以富含维生素、高蛋白食物为主，进而增加患者血红蛋白，提高机体抵抗力。

**出院指导。**指导患者在出院后，做好日常保健及个人卫生，如勤换衣、勤洗浴等，如果有妊娠打算，建议及时就医咨询医生。

## 异位妊娠的预防方法

**健康生活习惯。**女性应尽量戒掉烟酒，以免无节制的喝酒和抽烟对身体健康产生不良影响，引发多种疾病，影响妊娠。

**定期进行妇科检查。**大部分妇科疾病早期无明显症状，建议女性定期就诊体检，尤其是妇科检查，及时排除其他妇科疾病，减少异位妊娠发生诱因。

**增强自我保护意识。**目前，大多数女性对异位妊娠知识甚少，且缺乏自我保护意识，进而造成避孕药滥用现象、人工流产次数多等情况的发生。要加大妇科疾病、人工流产、异位妊娠等方面情况的宣传力度，如广播、座谈会、下乡活动等形式，促使女性增强自我保护意识，减少异位妊娠的发生。

**有宫外孕史要做好避孕。**以既往有异位妊娠史者，再次发生异位妊娠的风险较高，特别是计划术后1年内再度怀孕女性，为此，建议女性朋友务必做好避孕措施。

希望本文能够引起女性朋友们的重视，做好日常处理，方便将异位妊娠发生率降至最低。